

Лариса Горбанева, «социальное лицо» «Единой России» в городской думе, растерянно оглядывалась, не зная, что же ей делать. Депутаты, полтора часа гневно клеймившие «непродуманное», «необоснованное», «бредовое» предложение «Саргорэлектротранса» о повышении тарифов за проезд в троллейбусах и трамваях сразу на два рубля, дружно поднимали руки «за», а если быть точным, поочередно говорили без зазрения совести «да». Партия устранилась от решения, как голосовать фракции, предоставив все на волю финансово-политических групп. В результате против проголосовали только коммунисты и Татьяна Никонова.



Романов и Грищенко: и все-таки мы вместе

Уже год в Саратове новая власть, а улучшений не видно

ТРЕТЬЯ

АНТИНАРОДНАЯ

Повышение платы за проезд с 5 до 7 рублей и резкое подорожание тарифов на телефон – вот что саратовцы имеют через год после Аксененко, накануне первой годовщины новой (третьей по счету) городской думы и через полгода после прихода нового сити-менеджера Николая Романова. Власть поменялась, но никаких перемен к лучшему горожане не замечают. В городе происходят странные дела. Люди, красиво говорившие о превращении Саратова в чистый, удобный, нормальный город, яростно враждовавшие между собой по, казалось бы, принципиальным мотивам, спокойно объединяются, чтобы взвалить бремя провалов в городском хозяйстве на жителей. Дума и администрация, вчера еще сходящиеся в клинче по вопросам назначения тех или иных чиновников, солидарны в повышении налогов, тарифов, цен. Благодаря двум ветвям городской власти недавно была повышена плата за коммунальные услуги. Увеличен тариф на проезд на городском транспорте. Повышен земельный налог, пресловутый налог К-2. Лейтмотив администрации прост: «Область не дает нам денег». О политике, о приближающихся выборах в Госдуму и областной парламент помнят, кажется, одни представители КПРФ. «Единой России» как политической силы в городской думе нет. О жителях, о настроениях избирателей никто, похоже, не думает.

14-е заседание городской думы стало рубежным, окончательно похоронившим надежды саратовцев на изменения к лучшему при новой власти. Если раньше еще теплилась надежда, что «Единая Россия» из политических соображений будет препятствовать откровенно хищническим решениям администрации, сыграет в собраниях роль ответственной партии, то после поразительного голосования единороссов за разгромленные ими же предложения «Саргорэлектротранса» стало ясно, что эти надежды напрасны. При Иване Лобанове, бывшем руководителе регионального исполкома «ЕР», пофигисте по натуре, но все-таки современном человеке и, главное, про-

шедшем школу настоящего политика Вячеслава Володина, «ЕР» еще пыталась играть какую-то политическую роль, остановив приватизацию бань, вывод из города спортивных сооружений, парков. С его уходом Советская, 10, полностью потеряла контроль над городской фракцией, допустив ее превращение в сборище частных лиц, заботящихся только о своей карьере или бизнес-интересах. У нового руководителя единороссовского исполкома Сергея Овсянникова то ли руки до города не доходят, то ли желания нет, но городскую думу он полностью выпустил из-под контроля. Городские единороссы спохватываются и выступают как управляемая и сплоченная фракция только тогда, когда им дают по башке с самого партийного Олимпа – когда появляется перегруженный заботами о партии Панков и приносит указание от самого Володина. Без директив из Москвы саратовские единороссы – ни молодая Баталина, ни представляемый в качестве «сильной руки» Глыбочко – не проявили никакого политического чутья. «ЕР» до сих пор не смогла обеспечить единства действий своих фракций в городской и областной думах, нет у партии и какой-то выраженной в решениях политической линии в связи с предстоящими выборами в облдуму. А дружное голосование единороссов за бредовое повышение тарифов иначе как политической глупостью не назовешь. О чем они думают, на что надеются? На плечах Володина в очередную думу въехать – теперь областную? А сами-то когда ответственность на себя возьмут?

Олег Грищенко, «честный пацан», заслуживший определенное уважение своей искренностью и способностью на мужские поступки в период выборов зимой и в марте 2006 г., на 14-м заседании показал настоящий

цирк с «разносом» «бредящих на трибуне» о повышении тарифов представителей администрации и «Саргорэлектротранса» — а после 15-минутного перерыва проголосовал вместе со своими людьми за это повышение. Впечатление было такое, что он просто разыграл вместе с Николаем Романовым спектакль для СМИ и избирателей – смотрите, как я защищаю ваши интересы, протестую против новых тарифов! – а когда картинка ушла на телевидение, поднял руку в нужном направлении.

Леонид Фейтликер, самый яркий депутат думы, прославившийся на выборах своей непримиримой борьбой с «ЕР» и красивыми речами, как надо сделать Саратов цивилизованным городом, как будто уже потерял всякий интерес к городскому собранию. На заседаниях комиссий он сидит с отсутствующим видом, он весь уже – дальше, обдумывает новые выборы, битву за область – а Саратов ему уже не нужен. Похоже, улучшить дела в городе он согласен только за чужие средства, при этом еще и с выгодой осваивая их. Флибустьер-мечтатель...

Фейтликер, Грищенко, целый ряд других депутатов – прежде всего бизнесмены. Их цель – деньги, и власть они рассматривают как способ «защитить свой бизнес». Тем большую роль должны играть политические партии, по природе ориентированные не на прибыль, а на голоса избирателей. Но в Саратовской думе главная партия – «Единая Россия» — потеряла политический стержень, и вся дума немедленно скатилась к тому же положению, что и при Аксененко – клубу по защите частных финансовых интересов. А кто пор город и горожан будет думать?

Николай Романов, глава администрации? А что он, собственно, сде-

лал? Можно ли вспомнить за полгода хотя бы одно решение, показывающее стремление изменить политику, внести в Саратов новые подходы к городским делам? Ничего. Все то же, надоевшее при Аксененко бубнение про область, которая не дает денег, все тот же «попил бюджета вручную» и уклонение от действительно коренных решений, способных изменить обстановку. Администрация идет по простейшему пути увеличения налогов и тарифов, перекалывая ответственность за свое профессиональное бессилие на плечи горожан, но совершенно не стремится ни к скорейшей разработке и введению Генерального плана застройки города, ни к оформлению земли и взиманию земельного налога со всех собственников. Что с того, что, по оценке специалистов самой администрации, в городе земельный налог платят лишь 30% собственников? Ведь стоящим за Романовым группам бизнесменов наведение порядка с землепользованием невыгодно, они сами не платят этот налог и успешно пользуются отсутствием генплана для хищнической коммерческой застройки города. Как при Аксененко городская мэрия обслуживала частные интересы отдельных бизнесменов, так продолжается и при Романове. Вытащили депутаты бани из пасти «прихватизаторов» буквально в последний момент, заплатив из бюджета 17 миллионов долга МУП «Банно-прачечное хозяйство», — и что же? В январе МУП БПХ при внешнем управляющем умудрился набрать новые полмиллиона долгов, а руководитель комитета администрации по ЖКХ Андрей Куликов «не может найти» этого самого управляющего. Бани вновь ведут к банкротству? Не терпится перед выборами в Госдуму сделать в Саратове вместо 10 городских бань 10 частных борделей?

Масса «рядовых» депутатов в думе озабочена прежде всего своими собственными интересами. Поведение там Ларисы Абрамовой, руководителя «Водоканала», и ее громкие заявления по поводу «разжиревшего народа, которому 2 рубля добавить на троллейбус – нет ничего, посмотрите, сколько в ресторанах сидят!» — еще можно списать на необходимость в каждом парламенте иметь своего Жириновского. Но сколько там еще таких «друзей народа»? Герой России Янкович, трогательно интересующийся «газелями» и банями. Депутат Иващенко, остро реагирующий на любые покушения на «Саргорэлектротранс». Виктор Марков, до того «правый», что готов всякое повышение тарифов и бюджетную тяготу оправдать. Кстати, Марков, оправдывая свое антинародное двухрублевое «да», сравнил троллейбусно-трамвайное хозяйство с тяжелобольным. Ага. Принесите ему коробку конфет. И лечащий врач их с удовольствием спорет.

Не имеющие выраженных бизнес-интересов рядовые депутаты, такие как Горбанева, — дисциплинированные и управляемые «солдаты партии», но у них нет сегодня командующих и штабов.

Вот и выходит, что городская власть утратила политический стержень. Одни коммунисты играют свою роль, занято наблюдать, как Афанасьев жестко заставляет их следовать политической линии партии, несмотря на попытки разных турунтаевых «свинтить налево» (и у КПРФ есть связь с бизнес-группами, и там бушуют страсти по деньгам). Вот и получается, что в думе блокируются по сиоиминутным – чаще всего карьерным и материальным – интересам. И нет никакой разницы между оппозиционерами Фейтликером и Коврегиним и единороссами Баталиной и Грищенко. И через год после Аксененко выходит, что политические дивиденды от «непримиримого противостояния антинародному режиму» привычно извлекают из думы коммунисты, администрация по-прежнему бесконтрольна, финансовые выгоды снимают стоящие за ней бизнес-группировки, бремя всех расходов, как всегда, перекалывают на нас с вами, а отвечать перед избирателями будет «Единая Россия». Похоже, «медведам» пора подумать о смене партийного символа на козла. Того самого — отпущения.

Семен АРАТОВ